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Анотація: З огляду на низку негативних факторів, найвизначнішим з яких 
є руйнівні наслідки повномасштабної агресії росії проти України, особливо гостро 
постає проблема захисту історико-культурної спадщини регіонального та націо-
нального значення. В контексті її вирішення, маємо на меті закцентувати увагу 
на збереженні та регенерації історичного сільського поселення, як середовища 
існування пам’яток культури та археології, так і самоцінного документа історії 
розвитку регіону. Однак, тут ми безпосередньо зіштовхуємося з проблемою ви-
значення історичного сільського поселення. 

Мета. Виявити та систематизувати критерії визначення історичних сіл та 
селищ Київщини у складі об’єднаних територіальних громад (далі ОТГ). Виявити 
та порівняти історико-культурний потенціал місцевих ОТГ.  

Методологія. Матеріал статті та основні висновки ґрунтуються на таких 
методах: історичний, що сприяє цілісному сприйняттю об’єкта дослідження 
в історичному та культурному контексті регіонального та загально національного 
розвитку; метод порівняльного аналізу виявляє характер розвитку та стан дослі-
дженості історичних сільських поселень Київщини в контексті вітчизняних та за-
кордонних досліджень сільських історичних поселень і практику їх регенерації; 
статистичний, який ґрунтується на зборі статистичних даних шляхом опитування 
певної вибірки респондентів.

Результати. В процесі дослідження було виявлено та систематизовано 
деякі основні критерії визначення історичних сіл та селищ Київщини у складі 
об’єднаних територіальних громад. Був наближено визначений та порівняний іс-
торико-культурний потенціал місцевих ОТГ.  

Наукова новизна. Стаття вперше декларує комплексний підхід до визна-
чення поняття історичних сільських поселень та обґрунтування важливості їх 
збереження, зокрема як складових ОТГ.

Практична значущість. Викладеним матеріалом маємо на меті скласти ва-
гоме обґрунтування подальших досліджень історичних сільських поселень, зо-
крема в інших областях України. Це важливо як для доповнення загальної цілісної 
історіографічної картини в регіонах так і для виявлення історико-культурного по-
тенціалу місцевих об’єднаних територіальних громад. Облік і належна охорона іс-
торичних сільських поселень унеможливлять їх повну втрату як документів історії 
регіонального або національного значення.

Ключові слова: історичне селище, Київщина, регенерація, аутентичний, 
охоронний ареал, пам’ятка, ОТГ.
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ВСТУП
Критерії, прописані в українському за-

конодавстві [17, с. 1] недосконалі, тому що 
залишають поза увагою певні важливі харак-
теристики та параметри поселення і такі, що 
низку цінних урбаністичних утворень ми ри-
зикуємо втратити як не в результаті росій-
ської агресії, так по причині нерегламенто-
ваної сільськогосподарської діяльності. Згідно 
відповідних постанов Верховної Ради, що ре-
гулюють діяльність місцевих органів само-
врядування [16], якими є ОТГ, останні на-
були ширших повноважень щодо управління 
земельними та іншими ресурсами, зокрема 
об’єктами археології та культурної спадщини. 
За правильної політики управління ними та 
необхідних заходів з охорони, ОТГ здатні ре-
алізувати свій економічний потенціал, закла-
дений в популяризації історичних сільських 

поселень та наявних пам’яток культури та ар-
хеології в їх складі. У даній статті проведемо 
порівняльний аналіз об’єднаних територі-
альних громад Київщини згідно чинного адмі-
ністративно-територіального поділу [16] з ог-
ляду на кількість пам’яток різних категорій 
у сільських поселеннях, що перебувають 
у них на обліку.

В контексті даної тези було проведено 
анонімне онлайн-опитування з приводу став-
лення громадян до питання регенерації іс-
торичних сільських поселень. Близько 91% 
респондентів, будучи представниками різних 
вікових категорій та різного рівня освіти вва-
жають, що в Україні  постала гостра проблема 
зі збереженням історичних сільських посе-
лень (рис. 1), що, за переконанням майже 
90% опитаних, відіграють значну роль у регі-
ональному розвитку (рис. 2).

 

Рис. 1. Статистичні дані анонімного опитування з приводу визнання проблеми  
збереження історичних сільських поселень

 

Рис. 2. Статистичні дані анонімного опитування з приводу визнання важливості  
сільського середовища в контексті розвитку даного регіону
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Які основні проблеми збереження істо-
ричних сільських поселень? Перш за все, слід 
закцентувати увагу на визначенні поняття 
«історичного сільського поселення». Близько 
75% учасників опитування (рис. 3) вважають, 
що таким може називатися лише таке село, 
в якому збереглися пам’ятки культури або ар-
хеології, а 42% взагалі переконані, що істо-
ричним сільським поселенням слід вважати 
виключно музей народної архітектури та по-
буту просто неба (скансен)!

Згідно офіційного визначення, прописа-
ного у Порядку визнання «населеного місця» 
(населеного пункту будь-якої категорії згідно 
чинної класифікації) історичним, «це місто, 
селище чи село, яке зберегло повністю або 
частково свій історичний ареал з об’єктами 
культурної спадщини і пов’язані з ними  роз-
планування та форму забудови, типові для 
певних культур або періодів розвитку та за-
несене до Списку історичних населених місць, 
якщо вони відповідають, щонайменше, двом 

 

Рис. 3. Статистичні дані анонімного опитування з приводу визначення поняття «історичні сільські поселення»

з таких критеріїв [17, с. 1]: 1) наявність істо-
ричних, архітектурних, ландшафтних та са-
дово-паркових об'єктів культурної спадщини, 
які мають містобудівне значення; 2) розпла-
нування відповідно до минулих історичних 
епох (до початку XX століття); 3) збереження 
основних композиційних центрів та компози-
ційних осей населених місць; 4) наявність ря-
дової історичної забудови». Однак такі критерії 
унеможливлюють комплексну оцінку сільського 
поселення задля визначення його історичним, 
лишаючи поза увагою ряд інших важливих ас-
пектів, наприклад, аутентичну топоніміку, спе-
цифічні звичаї місцевого населення, характерні 
види народних ремесел або образотворчого 
мистецтва, зв’язок даної сільської місцевості 
з визначними подіями чи постатями абощо. 
У викладі основного матеріалу проаналізуємо, 
якими саме можуть бути ці аспекти та охоронні 
активи, для більш повної оцінки, регенерації та 
охорони історичних сільських поселень.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Щодо критеріїв визначення історич-

ного сільського поселення, що складають 

проблематику даної теми, більш вичерпним, 
на нашу думку, є положення з британських 
пам’яткоохоронних актів і законів [18] сто-
совно визначення охоронного активу історич-
ного сільського поселення. Там зазначається, 
що історичний сільський ландшафт з усіма 
його складовими є самоцінною пам’яткою. 
Поняття «сільське середовище» включає ши-
рокий спектр охоронних активів: від харак-
терних форм ландшафту, що збереглися до 
наших днів, до історичних будівель об’єктів 
археології та традиційних видів сільськогоспо-
дарської діяльності, що збереглися і побутують 
по сьогодні. Поняттям «сільського поселення» 
у Великій Британії позначають населені пункти 
з чисельністю населення не більше 3 тис. осіб. 
Сільська місцевість являє собою численні гро-
мади, розташовані у різноманітних ландшаф-
тних умовах – від острівних до приміських 
сіл, від рибальських і прибережних поселень 
до високогірних або низинних фермерських 
господарств, від сіл з активною торгівлею та 
розвиненими місцевими ремеслами до бідних 
постіндустріальних громад. Термін «збере-
ження» означає активний процес підтримки 
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та управління змінами. З метою захисту істо-
ричного сільського середовища в Об’єднаному 
Королівстві діють такі законодавчі акти: Закон 
«Про історичні будівлі та старовинні пам’ят-
ники» (1953 р.), який передбачає скла-
дання реєстру парків і садів, а також полів 
битв, Закон «Про захист затонулих пам'яток» 
(1973 р.), що забезпечує захист затонулих 
місць, що представляють археологічний або 
містобудівній інтерес (цей акт є актуальним 
в українських реаліях, позаяк маємо низку іс-
торично цінних поселень вздовж русла Дніпра, 
затоплених при спорудженні гідроелектро-
станцій за часів УРСР), Закон «Про стародавні 
пам'ятки та археологічні райони» (1979 р.), 
Закон «Про планування (будівлі та заповідні 
території)» (1990 р.), який забезпечує осо-
бливий захист будівель і територій, що пред-
ставляють архітектурну чи історичну цінність. 
Як бачимо із дат затвердження перерахованих 
законів, вони оновлюються що десятиліття 
задля того, аби бути завжди актуальними та 
відповідними сучасним викликами пам’ятко-
охоронної діяльності.

В Україні пам'ятки охороняються та кла-
сифікуються згідно Закону України "Про охо-
рону культурної спадщини" [2, с. 6]. Відтак, 
пам'ятки поділяються на такі типи:

1. Пам'ятки археології: об'єкти, які міс-
тять залишки діяльності людини, що відо-
бражають культурні процеси минулих епох, 
наприклад, городища, кургани, стоянки, по-
селення тощо.

2. Пам'ятки історії: об'єкти, пов'язані 
з важливими історичними подіями, видатними 
діячами або визначними фактами історії, на-
приклад, будинки, споруди, місця битв.

3. Пам'ятки мистецтва: об'єкти образот-
ворчого та декоративно-ужиткового мисте-
цтва, що мають високу художню цінність, на-
приклад, картини, скульптури, інтер'єри.

4. Пам'ятки архітектури та містобуду-
вання: будівлі, споруди, комплекси або ан-
самблі, що мають архітектурну, історичну, ху-
дожню або наукову цінність.

5. Пам'ятки ландшафтної архітектури 
та садово-паркового мистецтва: об'єкти, які 
є результатом взаємодії природних і штучних 
елементів, що мають естетичну, історичну або 
наукову цінність, наприклад, парки, сади, 
ландшафтні комплекси.

6. Пам'ятки науки і техніки: об'єкти, що 
мають наукову або технічну цінність і пов'я-
зані з розвитком науки, техніки та виробни-
цтва, наприклад, старі заводи, лабораторії, 
наукові установи.

Кожен з цих типів пам'яток має свої осо-
бливості охорони, збереження та використання 

відповідно до чинного законодавства. Проте 
загальна наукова інвентаризація пам’яткових 
активів, зокрема, Київщини, провадилась аж 
у 70-х – 80-х роках минулого століття [15]. 

МЕТА
Виявити та систематизувати критерії ви-

значення історичних сіл та селищ Київщини 
у складі об’єднаних територіальних громад. 
Виявити та порівняти історико-культурний по-
тенціал місцевих ОТГ.  

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
За результатами досліджень були укла-

дені Зводи пам’яток за областями. [19]. 
Зокрема в них містилися відомості пам’яток, 
розташованих у сільських поселеннях. Проте 
актуальність викладених даних потребує ре-
тельного перегляду та переоцінки, позаяк 
переважна частка описаних об’єктів (пере-
дусім – пам’ятників та меморіальних комп-
лексів) носить ідеологічний характер, влас-
тивий радянській добі. Також оновлення даних 
потребує адміністративна приналежність зга-
дуваних сіл та селищ. Однак, задля реалізації 
одних із цілей нашої статті, а саме визначення 
історико-культурного потенціалу об’єднаних 
територіальних громад, пропонуємо послу-
говуватись саме зводом пам’яток Тронько 
П. Т., як найповнішого дослідження пам’яток 
сільської місцевості. Допоміжні джерела, на 
які покликатимемось – наукові та краєзнавчі 
праці, зокрема «Описи Київського намісни-
цтва 70-80-х років XVIII ст.» [12], «Укріплені 
поселення середини XIII–XV ст. на правобе-
режжі київської землі» [8], «Давньоруські го-
родища на правобережжі Київщини» [10], 
«Сказания о населенных местностях Киевской 
губернии или Статистические, исторические 
и церковные заметки о всех деревнях, селах, 
местечках и городах, в пределах губернии на-
ходящихся» [14] та ін.

Підсумки аналізу історико-культурного 
потенціалу ОТГ Київської області згідно су-
купності пам’яток представлено у графіку 
(рис. 4). 

Зазначимо, що даний аналіз включає 
в себе лиш три категорії охоронного активу 
сільського середовища Київщини, згідно відо-
мостей у використаних інформаційних дже-
релах. А саме – пам’ятки археології (горо-
дища, оборонні земляні вали, кургани різних 
історичних епох і підмурки або фундаменти 
зруйнованих церков або маєтків), пам’ятні 
місця (урочища, поля битв або місця, пов’язані 
з життям видатних особистостей), пам’ятки 
архітектури (представлені у сільському се-
редовищі Київщини, переважно, культовими 
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спорудами, віком, щонайменше, двісті років). 
Також слід зазначити, що результати носять 
наближений характер і є підґрунтям для по-
дальших досліджень, насамперед, у сільських 
поселеннях, підпорядкованих зазначеним 
пріоритетним територіальним громадам. 

ВИСНОВКИ 
На сьогоднішній день особливо гостро 

та актуально постає проблема збереження та 
регенерації історичних сільських поселень, 
як документів регіональної та національної 
історії. Надто в контексті повномасштабної 
російської агресії, через що є ризик втрати 
пам’яток культури, їх пошкодження або по-
рушення первісного вигляду середовища іс-
нування (сільського ландшафту, який також 
є важливою пам’яткою історії становлення ре-
гіону).

Серед суспільства проявляється іс-
тотний запит на дослідження пам’яток куль-
тури Київщини, зокрема сільського середо-
вища.

Більшість респондентів соціального опи-
тування вважає, що в Україні існує значна 
проблема збереженості історичних сільських 
поселень, зокрема, на Київщині.

Норми визначення історичного насе-
леного пункту в українському законодав-
стві вкрай обмежені та не враховують ряду 
аспектів, характерних для історичного по-
селення, а у списку «історичних населених 
місць Київщини» взагалі відсутні села!  

Аналіз сільського поселення, як доку-
мента історії, повинен мати систематичний 
комплексний характер. Спираючись, зокрема, 
на британський досвід пам’яткоохоронної ді-
яльності, вважаємо обов’язковими такі пред-
мети дослідження сільського поселення:

1. топоніміка;
2. дата заснування (вік села, що задля 

історичної цінності має складати, щонай-
менше, сто років);

3. фігурування на архівних мапах;
4. відповідність планувальної структури 

і ландшафту;

 Рис. 4. Потенціал об’єднаних територіальних громад Київщини, виходячи з наявних пам’яток різних категорій у 
сільській місцевості (дані подано наближено)
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5. наявність пам'яток або їх слідів;
6. зв'язок з визначними подіями та по-

статями;
7. наявність збережених традиційних 

специфічних форм побуту, ремесел, мисте-
цтва, святкувань, вірувань.

Відповідність, принаймні, будь-яким двом 
із цих критеріїв є важливим аргументом на ко-
ристь подальшого вивчення та надання відпо-
відного охоронного статусу із розробленням 
програм розвитку даного сільського поселення.

Здійснення прямого контролю охорони 
та регламентованої експлуатації пам’яток та 
розвитку історичного сільського поселення 
має стати безпосереднім обов’язком органів 
самоврядування місцевих об’єднаних тери-
торіальних громад за активної підтримки 
(зокрема фінансової) з боку держави.
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ABSTRACT

Radzei O. Criteria for determining historical villages and towns in Kyiv 
region. Their belonging to the united territorial communities

Given a number of negative factors, the most significant of which is the devas-
tating consequences of Russia's full-scale aggression against Ukraine, the problem 
of protecting the historical and cultural heritage of regional and national significance 
is particularly acute. In the context of its solution, we aim to focus on the preserva-
tion and regeneration of the historic village as a habitat for cultural and archeolog-
ical monuments and a valuable document of the history of the region's development. 
However, here we are directly faced with the problem of defining a historic village.

Purpose. To identify and systematize the criteria for determining the historical 
villages and settlements of Kyiv region within the amalgamated territorial commu-
nities. To identify and compare the historical and cultural potential of local amalga-
mated territorial communities.

Methodology. The material of the article and the main conclusions are based 
on the following methods: historical, which contributes to a holistic perception of the 
object of study in the historical and cultural context of regional and national devel-
opment; the method of comparative analysis reveals the nature of development and 
the state of research of historical rural settlements of the Kyiv region in the context 
of domestic and foreign studies of rural historical settlements and the practice of their 
regeneration; statistical, which is based on the collection of statistical data by inter-
viewing a certain sample of respondents.

Results. The study identified and systematized some of the main criteria for 
determining the historical villages and settlements of the Kyiv region as part of the 
amalgamated territorial communities. The historical and cultural potential of the local 
united territorial communities was approximated and compared.  

Scientific novelty. For the first time, the article declares a comprehensive ap-
proach to defining the concept of historical rural settlements and justifying the im-
portance of their preservation, in particular as components of amalgamated territo-
rial communities.

Practical relevance. With the material presented here, we aim to provide a 
strong justification for further research of historical rural settlements, in particular 
in other regions of Ukraine. This is important both to complement the overall holistic 
historiographical picture in the regions and to identify the historical and cultural po-
tential of local united territorial communities. The registration and proper protection 
of historic rural settlements will make it impossible to completely lose them as his-
torical documents of regional or national significance.

Keywords: historical village, Kyiv region, regeneration, authentic, protected 
area, monument, united territorial communities.
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